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Неорганічні елементи, які зустрічаються в земній корі, широко відомі як мінерали. Багато 

з цих мінералів відіграють вирішальну роль як дієтичні компоненти, необхідні для 

оптимального росту, фізіологічного розвитку та продуктивності тварин. Зокрема, шістнадцять 

з цих елементів класифікуються як життєво важливі мікроелементи, що базується на їхніх 

низьких концентраціях у тканинах тварин. Історично точність вимірювання цих елементів у 

біологічних зразках залишалася складною задачею, однак сучасні аналітичні методи 

дозволили реалізувати точні вимірювання в рідинах і тканинах організму, що має практичне 

значення для ветеринарної практики. Поширеність мікроелементозів у тварин може варіювати 

в залежності від біогеохімічних зон і провінцій, що визначається надлишком або нестачею 

певних мікроелементів. 

Кобальт, металевий елемент, вважається незамінним мікроелементом, критично 

важливим для раціонів людини та ряду тварин у мікроскопічних кількостях (приблизно 100 мг 

на кг сухої речовини) [Brewer et al., 2016; González-Montaña et al., 2020]. Хоча Кобальт не має 

відомих поживних функцій, окрім своєї ролі у складі вітаміну В12, обговорення кобальтового 

статусу фактично стосується метаболізму вітаміну В12 [Herdt & Hoff, 2011]. 

Кобальт є важливим компонентом клітин рослин і тварин, а у жуйних тварин він 

критично необхідний для синтезу вітаміну В12 (кобаламіну), який належить до групи B 

[González-Montaña et al., 2020]. Дослідження виявили існування численних аналогів і похідних 

кобаламіну, які позбавлені біологічної активності, а також різноманітні ізоформи цього 

вітаміну [Smith et al., 2018; Rizzo & Laganà, 2020]. 

У дорослих жуйних вітамін В12 синтезується внаслідок мікробної ферментації їжі, що 

відбувається у шлунках, зокрема в рубці. Кобальт також є важливим для підтримки мікробної 

фауни, яка мешкає в рубці. Мікрофлора рубця, що включає бактерії та дріжджі, здатна 

синтезувати вітамін В12 за умови, що концентрація Кобальту в рубцевій рідині перевищує 0,5 

мг/мл. Якщо цей поріг не досягається, синтез вітаміну В12 залишається пригніченим, що 

призводить до зниження його рівня в крові та інших тканинах [Stemme et al., 2006; 2008; Girard 

et al., 2009]. 

  Бактерії в рубці використовують харчовий Кобальт для виробництва аналогів вітаміну 

В12, які є хімічно схожими на ціанокобаламін, але не мають біологічної активності [Brito et al., 

2015]. У 1935 році було доведено, що Кобальт є життєво важливою поживною речовиною для 

жуйних, оскільки він сприяє підвищенню апетиту та запобіганню втраті маси. Кобальт також 

позитивно впливає на імунний статус тварин, формування кров’яних клітин і імунну відповідь. 

Дефіцит вітаміну В12 пов'язаний з різними патологіями, такими як ацидурія та анемія 

[González-Montaña et al., 2020]. 

У молодих жуйних тварин (ягнята, телята) віком до шести-восьми тижнів рубець не 

повністю розвинений, тому їм необхідні харчові джерела вітаміну В12, такі як молозиво або 

молоко [Duplessis et al., 2014]. У свою чергу, дорослі жуйні тварини не завжди залежать від 

харчових джерел вітаміну В12, оскільки їх мікроорганізми здатні синтезувати вітамін з 

Кобальту за умови його присутності в раціоні [Hackbart et al., 2010]. 

Дефіцит Кобальту може призводити до серйозних ускладнень під час вагітності і бути 

викликаним різними формами стресу, такими як зниження вмісту Кобальту в кормах через 

тривалі сильні дощі. Це, в свою чергу, знижує надходження вітаміну В12 до організму жуйних 

тварин, що може призводити до абортів і зниження репродуктивної здатності [Aurousseau et al, 

2006]. 

Фізіологічні та метаболічні стреси, що виникають у молочних корів під час переходу до 

ранньої лактації, можуть призводити до окислювального стресу, запалення та імунної 
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дисфункції. Введення глюкогептонату Кобальту в раціон корів під час вагітності може 

покращити результати післяпологового періоду, продуктивність та функцію нейтрофілів у 

крові. Нестача цього елемента, навпаки, може негативно вплинути на продуктивність, 

викликати затримку посліду, молочну лихоманку, ендометрит і мастит [Osorio et al., 2016]. 

Висока частота дистоцій під час родів у корів з гіпокальціємією та гіпофосфатемією є 

серйозною проблемою [Bahrami-Yekdangi et al., 2022; Kazama et al., 2023]. Корови з 

гіпокальціємією під час родів також мають підвищений ризик мертвонароджень. Дистоція, яка 

є аномальною утрудненою родами, часто спостерігається у дійних корів, а перекрут матки є 

частою причиною дистоцій і може призвести до ішемії плода та загибелі тварини [Klaus-Halla 

et al., 2018; Sickinger et al., 2018]. 

Перекрут матки викликає локальну ішемію, що призводить до недостатнього постачання 

киснем плода і потенційної гіпоксемії [Yuan et al., 2003; Klaus-Halla et al., 2018]. Високі рівні 

Кобальту в сироватці крові новонароджених телят, що з'явилися на світ від корів з перекрутом 

матки, можуть мати захисний ефект проти ішемічної гіпоксемії. Необхідні подальші 

дослідження для вивчення механізму підвищення рівнів Кобальту у новонароджених телят 

[Kazama et al., 2023]. 

Проблеми з гіпофертильністю корів у разі дефіциту Кобальту можуть впливати на 

запліднення, ріст і розвиток молодняку, а також на імунний статус. Наприклад, у біогеохімічній 

провінції з підтвердженим дефіцитом Кобальту рівень заплідненості корів становив лише 30%, 

що супроводжувалося високою смертністю телят [Quirk & Norton, 1987; Aurousseau et al, 2006]. 

Сучасні дослідження вказують на те, що це пов'язано з порушеннями ооцит-кумулюсного 

комплексу, відновлення якого можливе за допомогою комплексних мікромінеральних добавок. 

Забезпечення потреб вагітної самки має бути розроблено з урахуванням довгострокових 

наслідків тимчасових дефіцитів. Це підтверджується дослідженнями, які виявили, що епізоди 

дефіциту вітаміну B12 у молодих ягнят можуть мати тривалі наслідки, які усуваються лише 

тривалим введенням мікро- та макроелементів [Quirk & Norton, 1987; Aurousseau et al, 2006]. 

Вівцематки, що пасуться на територіях із незначним дефіцитом Кобальту та отримують 

добавки цього мікроелемента протягом двох сезонів, демонструють вищу продуктивність 

порівняно з тими, хто отримував добавки лише за 5 місяців до статевого сезону. 

Екзогенні фактори, такі як сильні дощі, можуть призводити до дефіциту вітаміну В12 у 

вагітних самок внаслідок зниження вмісту Кобальту в кормах [Ulvund & Pestalozzi, 1990]. 

Збережені корми, вирощені після сильних дощів, також можуть мати знижений вміст Кобальту. 

Більш того, тварини можуть втрачати вітаміни та мікроелементи під впливом зовнішнього 

стресу, оскільки активна форма вітаміну В12 може окислюватися [Danishpajooh et al, 2001; 

Lucock et al., 2003; Sharma et al., 2003]. 

Дефіцит вітамінів під час вагітності може негативно впливати на здоров'я матері та 

розвиток новонароджених. Таким чином, ріст і резистентність новонароджених можуть 

знижуватися після періодів дефіциту одного або кількох вітамінів, таких як вітамін В12 та 

Кобальт. Ці наслідки пов’язані з підвищеним ризиком для новонароджених у період після 

народження [Smith et al., 1987; Keen et al., 1998; Aurousseau et al, 2006]. 

Дослідження також показують, що нестача фолієвої кислоти може призвести до 

зниження життєздатності новонароджених, хоча у вагітних жуйних не спостерігається дефіцит 

цього вітаміну. Потреби у фолієвій кислоті зазвичай задовольняються шляхом синтезу в рубці, 

де для максимального синтезу потрібно менше Кобальту, ніж для вітаміну В12. Однак при 

зниженні вмісту Кобальту у траві швидкість синтезу фолієвої кислоти може суттєво 

знижуватися, що може негативно позначатися на результатах[Joshi et al., 2001]. Особливістю 

впливу сполук Кобальту у поєднанні з іншими мікроелементами є покращення молочної 

продуктивності худоби (Hackbart et al., 2010). 

Таким чином, результати досліджень підтверджують важливість комбінації вітаміну В12 

та Кобальту для репродуктивної функції жуйних. Їх дефіцит може призвести до патологій 

вагітності, затримки розвитку потомства та зниження імунного статусу. Отже, фармакологічна 
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корекція дефіциту Кобальту і вітаміну В12 є важливим напрямком для подальших наукових 

досліджень і ветеринарної практики [Soares et al., 2022]. 

Висновки. Узагальнюючи результати досліджень, зазначимо, що комбінований вплив 

вітаміну В12 та Кобальту має важливе значення у репродукції жуйних, їх дефіцит призводить 

до виникнення патологій вагітності, затримки розвитку, зниженого імунного статусу нащадків 

та є фактором зниження заплідненості самок, натомість, фармакокорекція гіпокобальтозу та 

дефіциту ціанокобаламіну є перспективним напрямком досліджень. 
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Вступ. Найбільш поширене захворювання у молочному скотарстві є мастит, який частіше 

всього залишається непоміченим у сухостійному періоді. Запальні процеси молочної залози 

під час сухостійного періоду призводять до порушень функції даного органу, що негативно 

відзначається на якості молозива та подальшій лактації і продуктивності. 

Одним з ключових питань у вирішенні проблеми маститу є ефективність профілактики і 

терапії [2, 3, 5]. Це, перш за все, стосується протимікробної складової – до недавнього часу 

мастит у тварин лікували лише за допомогою антибактеріальних препаратів [1, 7, 8]. Але 

терапія антибіотиками має істотний недолік, які мають властивість накопичуватися в організмі. 

У відповідь на синтез і використання нових форм антибактеріальних препаратів з’являються 

інші штами мікроорганізмів, дедалі сильніше виявляють свої патогенні властивості віруси та 

гриби. 

Тому застосування антибіотиків стає чимраз складнішим і дорожчим, а безконтрольне їх 

використання зачіпає надзвичайно актуальну проблему – отримання якісних, не шкідливих для 

здоров’я людини харчових продуктів тваринного походження. 

Тож очевидною є необхідність вибору таких засобів лікування тварин, які б поряд з 

вираженими антибактеріальними та іншими терапевтичними властивостями не виявляли 

згаданих негативних проявів [1, 2]. 

Застосування пролонгованих інтрацистернальних антибіотиків широкого спектру під час 

запуску має ряд недоліків – зниження чутливості мікрофлори до їх дії, погіршення місцевого 

імунітету органу, негативний вплив на колострогенез та висока вартість. Тому актуальним 

залишається пошук препаратів, які б володіли антибактеріальними властивостями і мали 

мінімальні побічні дії. Це можна досягти використанням озонованого матеріалу. Озон володіє 

різноманіттям терапевтичних ефектів: антибактеріальний, фунгіцидний, антивірусний. В 

рекомендованих дозах він не має негативного впливу на молочну залозу та організм тварин. 

До таких засобів треба віднести лікування тварин з використанням озонвмісних 

матеріалів [3, 4, 6]. Ці препарати складають основу озонотерапії – високоефективних, 

екологічних та економічно вигідних методів лікування, які позитивно впливають на організм 

тварин і за яких практично відсутні побічні ефекти [1, 7]. 

Мета. Порівняти способи профілактики маститу у корів сухостійного періоду з 

використанням озонованого матеріалу та антибіотику широкого спектру дії «Амоклокс ДС». 
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